                   Оригами для детей.
Материал предоставлен воспитателем Урлис Л.А.
Оригами для детей - отличный способ развить логическое и пространственное мышление, стимулировать творческую активность путем активации мыслительных процессов. 
Оригами (яп. «сложенная бумага») — древнее искусство складывания фигурок из бумаги. В данном разделе сайта вы найдете интересные схемы оригами из бумаги. 
Искусство оригами своими корнями уходит к древнему Китаю, где и была открыта бумага. Первоначально оригами использовалось в религиозных обрядах. Долгое время этот вид искусства был доступен лишь представителям высших сословий, где признаком хорошего тона было владение техникой складывания из бумаги. Лишь после второй мировой войны оригами вышло за пределы Востока и попало в Америку и Европу, где сразу обрело своих поклонников. Сейчас оригами занимаются не только взрослые, но и дети в разном возрасте - от 3 до 12 лет! 
Как сделать оригами из бумаги поэтапно
	Предлагаем вашему вниманию простые оригами для детей, выполненных в виде схем. Для простоты создания бумажной фигуры каждая схема сопровождается анимацией. Кликните на понравившееся изображение и сверните фигурку из листа бумаги. 
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Оригами - животные
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