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Цель: расширить представления детей о своей малой родине.
Задачи:
 Формирование у детей представлений о географическом расположении нашего края.
Развитие нравственно-патриотических качеств: гордость, гуманизм, желание сохранить и приумножить богатства родного края.

Обогащение словаря: равнина, низина, исток, устье.
Предварительная работа:
Рассматривание карты Ярославской области, обзорная беседа по карте, беседа с использованием открыток о Ярославской области.

Используемый материал:
Карта Ярославской области,  контурная карта Ярославской области, иллюстрации с изображением городов Ярославской области.















Ход занятия.
- Ребята, сегодня мы с вами отправимся в путешествие по нашей Ярославской области. 
Все знают, что из окна девятого этажа видно дальше, чем из окна первого. Но где найти такой огромный дом или такую высокую башню. Чтобы с их верхнего этажа можно было бы осмотреть всю Ярославскую землю, увидеть, что её окружает? Всю нашу Ярославскую область можно окинуть единым взором, если подняться вверх на воздушном шаре.Давайте мысленно совершим такое путешествие. Ясным солнечным утром сядем в корзину воздушного шара. Из корзины будет всё хорошо видно: можно смотреть в любую сторону. Воздушный шар наполним лёгким газом гелием, отпустим канат, который удерживает нас у земли, и станем быстро подниматься вверх. Сверху земля похожа на карту. Нам хорошо видны ленты шоссе, ниточки железных дорог. Всё, что было на земле большим, вдруг стало маленьким. Широкие реки превратились в узкие голубые ленты. Там и сям голубеют бусины озёр.
Сверху хорошо видно, что живём мы на ровном месте.
- Как называется такое место на карте? (равнина)
- Каким цветом закрашены равнины на карте? (зелёным цветом)
- Почему равнину закрашивают зелёным цветом? (потому, что она покрыта густым ковром зелёных растений)
Воздушный шар поднимается всё выше и выше. И вот уже хорошо видно всё пространство. Какая огромная равнина, в центре которой мы живём! Эта равнина называется Восточно-Европейской, а мы её иногда называем великой Русской равниной. 
Физкультминутка.
- Ребята, давайте представим, что у нас в руках бинокли. Мы подносим бинокли к глазам и внимательно смотрим направо. Что мы там видим? (ответы детей). Теперь переведём взгляд налево. Смотрите, там видно наш детский сад. Наши ребята из младшей группы гуляют. А теперь посмотрим наверх. Какое чистое небо! В хорошую погоду мы с вами путешествуем. А теперь бинокли опускаем и продолжаем наше путешествие.
- Итак, с большой высоты мы увидели, что карта похожа на земную поверхность, когда смотришь на неё сверху. Мы с вами увидели, что наша Ярославская область лежит почти в центре большой Восточно-Европейской равнины. Вам, наверное, захотелось поближе познакомиться с равнинами, холмами, возвышенностями, реками и озёрами нашей Ярославской области? Для этого совершим путешествие не по воздуху, а по карте. Чтобы спуститься вниз, мы откроем клапан и выпустим часть газа из воздушного шара, он начал медленно опускаться. Всё яснее становятся предметы и вот мы снова на земле.
Работа в контурных картах. (найти на карте город Ярославль и обозначить его кружком, найти крупные озёра нашей области и закрасить их)
Давайте посмотрим на физическую карту Ярославской области.Мы уже с вами знаем, что Ярославская область находится на равнине. Но это не значит, что эта местность ровная, как стол. В Ярославской области есть низкие равнины. Как их называют? (низины). Как закрашены на карте низины? (на картах их закрашивают в тёмно-зелёный цвет). Как называется низина около города Ростова? (она так и называется- Ростовская низина). На что она похожа по форме? (по форме эта низина напоминает блюдце: с краёв чуть-чуть наклонена к центру.) Ребята, а вы знаете ,что находится в центре этой низины? (в центре лежит озеро Неро.) Какую ещё низину вы знаете в Ярославской области? (Ярославско-Костромская). Почему её так назвали? (потому, что она лежит между Ярославлем и Костромой).
А теперь, ребята, посмотрим, как много рек нарисовано на карте. Их очень много на Ярославской земле. У реки, как и у дороги, есть начало и конец. Кто может сказать, как называется начало реки? (начало реки называется истоком. Исток реки - это то место, откуда она истекает). А как называется место, где река кончается? (это место называется устьем или местом впадения). Река может впадать в море или озеро. Но чаще река впадает в другую более крупную реку. А кто мне скажет, какая самая большая река протекает через всю нашу область? (это великая русская река-Волга). Недаром наш земляк, великий русский поэт Николай Алексеевич Некрасов посвятил ей такие строки (чтение отрывка стихотворения «На Волге»: «О, Волга!..колыбель моя! Любил ли кто тебя, как я?»)
Интересна река, а ещё интересней озеро. Уреки есть начало и конец, а у озера нет ни конца, ни начала. Если плыть на лодке вдоль берега озера, то приплывёшь в то место, откуда начал своё плавание. В Ярославской области более 30 крупных и средних озёр. А какие самые крупные озёра в Ярославской области? (озёра Неро и Плещеево (рассказ сопровождается рассматриванием фотографий)
В Ярославской области есть не только озёра, но и водохранилища. Водохранилище-это большое  искусственное озеро, которое построили люди. В нашей области есть три водохранилища. Самое большое из них Рыбинское. Плотина Рыбинского водохранилища перегораживает Волгу у города Рыбинска.
Наше путешествие подходит к концу. Вы узнали, что в разных местах по-разному устроена земля. Эти различия хорошо знали, понимали и использовали в своей жизни наши предки. Они умели выбирать для своего поселения самые лучшие места. Ещё раз посмотрите на карту. Обратите внимания на то, как расположены города и сёла на ярославской земле. У всех больших озёр расположены древние города. У озера Неро- Ростов Великий, ему более тысячи лет. У Плещеева озера стоит Переславль-Залесский. Ему более 800 лет. (показать репродукции городов). Люди в те далёкие времена стремились селиться там, где легче добывать еду. В озёрах водилось много рыбы, а по берегам гнездилось множество птиц. Многие города и сёла расположены у слияния двух рек. Там, где Которосль впадает в Волгу, расположен город Ярославль. В таких местах слияния рек, особенно на высоких их берегах, легче было построить оборонительное сооружение от врагов. Реки в местах слияния становились препятствием для врагов, помогали людям защищать свои селения. Вот так, разглядывая карту своей родной земли, мы узнаём о ней много интересного и полезного. Человек силён знанием своей земли.  
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