Для родителей гиперактивного ребенка
Вашему любимому непоседе выставлен диагноз СДВГ (синдром дефицита внимания с гиперактивностью)? Не стоит пугаться, из таких детей при ответственном и серьезном отношении родителей вырастают вполне успешные, умные, воспитанные, хорошо социально адаптированные люди.

Что такое гиперактивность?

“Гипер...” — (от греч. Hyper — над, сверху) — составная часть сложных слов, указывающая на превышение нормы. Слово “активный” пришло в русский язык из латинского “a tivus” и означает “действенный, деятельный”.

Авторы психологического словаря относят к внешним проявлениям гиперактивности невнимательность, отвлекаемость, импульсивность, повышенную двигательную активность. Часто гиперактивности сопутствуют проблемы во взаимоотношениях с окружающими, трудности в обучении, низкая самооценка. При этом уровень интеллектуального развития у детей не зависит от степени гиперактивности и может превышать показатели возрастной нормы. Первые проявления гиперактивности обязательно проявляются в возрасте до 7 лет и чаще встречаются у мальчиков, чем у девочек.

Существуют различные мнения о причинах возникновения гиперактивности: это могут быть генетические факторы, особенности строения и функционирования головного мозга, родовые травмы, инфекционные заболевания, перенесённые ребёнком в первые месяцы жизни, и т. д. Как правило, в основе синдрома гиперактивности лежит минимальная мозговая дисфункция (ММД), наличие которой определяет врач-невропатолог после проведения специальной диагностики. При необходимости назначается медикаментозное лечение. Диагноз «гиперактивность» ставит невролог.

Однако подход к лечению гиперактивного ребенка и его адаптации в коллективе должен быть комплексным. Как отмечает специалист по работе с гиперактивными детьми доктор медицинских наук, профессор Ю.С. Шевченко, “ни одна таблетка не может научить человека, как надо себя вести. Неадекватное же поведение, возникшее в детстве, способно зафиксироваться и привычно воспроизводиться...” Вот тут-то и приходят на помощь педагоги, которые, работая в тесном контакте с родителями, могут научить ребенка эффективным способам общения со сверстниками и взрослыми.

Все, кто общался с гиперактивным ребенком, знают, сколько хлопот и неприятностей доставляет тот окружающим. Однако это только одна сторона медали. Нельзя забывать, что в первую очередь страдает сам ребенок. Ведь он не может вести себя так, как требуют взрослые, и не потому, что не хочет, а потому, что его физиологические возможности не позволяют ему сделать это. Такому ребенку трудно долгое время сидеть неподвижно, не ерзать, не разговаривать. Постоянные окрики, замечания, угрозы наказания, на которые так щедры взрослые, не улучшают его поведения, а порой даже становятся источниками новых конфликтов. Кроме того, такие формы воздействия могут способствовать формированию у ребенка “отрицательных” черт характера. В результате страдают все: и ребенок, и взрослые, и дети, с которыми он общается.

Добиться того, чтобы гиперактивный ребенок стал послушным и покладистым, еще не удавалось никому, а научиться жить в мире и сотрудничать с ним — вполне посильная задача.

Основные черты в «портрете» гиперактивного ребенка.

Недостаток внимания.

· не может долго удерживать внимание;

· не слышит, когда к нему обращаются;

· не доводит начатое дело до конца;

· непоследователен в поведении;

· теряет вещи;

· часто бывает забывчив.

Сверхактивность.

· беспокоен;

· спит меньше, чем другие дети;
· находится в постоянном движении;
· очень говорлив.
Импульсивность.

· не может дождаться своей очереди в игре, на занятиях.

· отвечает до того, как его спросят;

· не может отложить вознаграждение;

· не подчиняется правилам;

· часто вмешивается, прерывает говорящего.

Рекомендации для родителей гиперактивного ребенка: 

-
Поддерживайте дома четкий распорядок дня. Приём пищи, игры, прогулки, отход ко сну должны совершаться в одно и то же время. 

-
Избегайте повторения слов «нет» и «нельзя». Ваши указания должны быть указаниями, а не приказами. Требуйте выполнения правил, касающихся его безопасности и здоровья, а в отношении остальных не будьте столь придирчивы.

- 
Работайте с ними в начале дня, а не в вечернее время;  уменьшите их рабочую нагрузку, делайте перерывы в работе.

-
В определенный отрезок времени давайте ребенку только одно задание, чтобы он мог его завершить, для подкрепления устных инструкций используйте зрительную стимуляцию.

-
Инструкции, предъявляемые гиперактивному ребенку должны быть четкими и краткими (не более 10 слов). 

-
Перед началом работы (праздника, занятия) обговаривайте с ребенком правила поведения; также, обговаривайте с ребенком вознаграждение (не обязательно материальное), которое он получит после занятия.

-
Гиперактивного ребенка необходимо чаще поощрять.

-
Избегайте по возможности больших скоплений людей. Пребывание в магазинах, на рынках и т.п. оказывает на ребёнка чрезмерное возбуждающее действие. 

-
Оберегайте ребёнка от переутомления, поскольку оно приводит к снижению самоконтроля и нарастанию двигательной подвижности. Не позволяйте ему подолгу сидеть у телевизора. 

- 
Старайтесь, чтобы ребёнок высыпался. Недостаток сна ведёт к ещё большему ухудшению внимания и самоконтроля. К концу дня ребёнок может стать неуправляемым.

-
 Очень полезны физические занятия, прогулки. Давайте ребёнку больше возможности расходовать избыточную энергию.

-   Используйте тактильный контакт (элементы массажа, прикосновения, поглаживания), что успокаивает ребенка и снимает мышечное напряжение.

-
Поощряйте ребенка за все виды деятельности, требующие концентрации внимания.

-       Предоставляйте ребенку возможность выбора, но из ограниченного количества элементов.

-        Договаривайтесь с ребенком о тех или иных действиях заранее. 

-      Создайте необходимые условия для работы. У ребёнка должен быть свой уголок, во время занятий на столе не должно быть ничего, что отвлекало бы его внимание. Над столом не должно быть никаких плакатов и фотографий.

-
Хвалите ребенка каждый раз, когда он этого заслуживает.

-       Поручите ему часть домашних дел, которые необходимо выполнять ежедневно (ходить за хлебом, кормить собаку и т.д.) и не выполняйте их за него. 

-
Заведите дневник самоконтроля и отмечайте в нём вместе с ребёнком его успехи дома и в саду. Можно ввести балльную или знаковую систему вознаграждения: (например, каждый хороший поступок отмечать звёздочкой, а определённое их количество вознаграждать игрушкой, катанием на карусели, сладостями или давно обещанной поездкой).

- 
Говорите сдержанно и спокойно. Помните! Зачастую гиперактивные дети склонны к манипулированию родителями и воспитателями. Чтобы не допустить этого, в любой ситуации нужно сохранять спокойствие. Ваше спокойствие - лучший пример для ребёнка. Нет хладнокровия – нет преимущества!
Удачи Вам и Вашим детям!
Подготовила педагог-психолог Катина М.Ю.
