Занятие по правилам пожарной безопасности для детей  дошкольного возраста

«Осторожно – елка»

МДОУ «Детский сад №47»
                                           Харламова Л.А. – воспитатель, высшая квалификационная категория
г .Ярославль 2017г.

Цель: продолжать знакомить детей с правилами пожарной безопасности; закреплять у детей представления од опасных для жизни и здоровья предметах, о правилах пользования ими.

Оборудование: не украшенная искусственная елка; елочные игрушки «правильные» и «неправильные» (т. е. игрушки из ваты, бумаги, поролона, других легковоспламеняющихся материалов, свечки на зажимах, хлопушки); 4-5 красиво украшенных коробок для игрушек; электрическая гирлянда.

Ход занятия


В центре помещения – елка. Она пока не украшена, на ней только электрическая гирлянда (электровилка от гирлянды размещается очень близко к электророзетке), чтобы в нужный момент незаметно выключить ее). Елочные игрушки («правильные» и «неправильные» вперемежку) расположены по нескольким коробкам, чтобы детям удобнее было наряжать елку. Очень незаметно (чтобы дети не нашли раньше времени) прячется в ветвях елки «бенгальская свеча» на ниточке.


Дети входят в помещение, где находится елка. Ведущая предлагает встать вокруг нее.


Ведущая: Здравствуйте, ребята! Все вы знаете, какой праздник скоро к нам придет?


Дети: Новый год! Рождество!


Ведущая: Правильно! И поэтому у нас в зале стоит елочка. Посмотрите, какая она красивая, стройная, пушистая! Но наша елочка немножко грустная… Как вы думаете, почему? Чего ей не хватает для праздника?


Дети: Не хватает игрушек! Гирлянд! Огоньков!


Ведущая: Вы верно приметили. Вот здесь, в этих красивых коробочках, у нас есть игрушки. Посмотрите, как их много и все они разные, давайте украсим ими нашу елочку. Выбирайте себе любую игрушку и вешайте на ветку.

Под музыку дети украшают елку. Елка наряжена. Дети снова становятся вокруг нее.

Какая нарядная у нас елочка! Ребята, красивая у нас елочка?


Дети: Да!


Ведущая: Елка у нас загляденье! Но мне кажется,чего-то на ней не хватает… Чего не хватает, ребята?


Дети: Огоньков! Гирлянд!


Ведущая: Правильно! А давайте попросим елочку зажечь огоньки, скажем знакомые слова: «Раз, два, три! Елочка, гори»

Дети кричат, но елочка не зажигается.

Что-то не зажигается наша елочка… А знаете почему? Да потому, что мы ее неправильно украсили. Как вы думаете, все ли игрушки подходят для украшения новогодней елки? Оказывается есть и «опасные» игрушки, которые нельзя вешать на елку. От них может вспыхнуть пожар, и праздника не будет. Сейчас немного подумайте и снимите с елки все игрушки, в безопасности которых вы сомневаетесь.

Дети снимают «неправильные» игрушки и подают их ведущей, которая складывает их в отдельную коробку.

Примечание: На данном этапе ведущая уже помогает ребятам убирать с елки опасные игрушки. Уже в самом начале она их предупреждает, что все игрушки, купленные в магазине не опасны для елки, т.к. сделаны из огнестойких материалов (дождик, мишура, игрушки из фольги).

Дети в последний раз оглядывают елку. Опасных игрушек на ней больше не видно. Они снова становятся в круг.


Ведущая: Вот они – виновники того,  что наша елка не загорается огоньками! Давайте мы еще раз посмотрим на них, чтобы навсегда запомнить и другим рассказать. Посмотрите, самая опасная вещь на елке – свеча. Свечи хороши на торте в день рождения, а на елочной ветке им не место. Но, к сожалению, находятся еще умники, которые украшают елку таким опасным способом.

      Украшать свечами елку

                                                 Строго запрещается

  Потому что от свечей

                                                  Елка загорается!

                                                  А поэтому не смей

       Зажигать на ней свечей!

Очень часто украшают елку ватой (снежки) или поделками из нее. Так вот, если этот снежок окажется рядом с лампочкой гирлянды, то он может нагреться и вспыхнуть. То же самое может произойти и с мягкими игрушками, ведь они сшиты из легко возгораемого искусственного меха, а внутри у них – та же самая вата или синтепон.

Загореться может вата,

 Снять игрушки эти надо:

Материал огнеопасный,

         А ваш труд совсем напрасный

А вот это сделано руками детей: различные поделки из бумаги (снежинки, гирлянды-цепочки, игрушки-оригами и т. п.)


Все поделки очень хороши, но только не на елке. Лучше ими украсить помещение: повесить на окна, стены, шкафы.

Эти легкие снежинки

Из бумаги. А корзинки

Из соломки и бересты,-

     Сделать было их непросто!

                                              Но на елку штучки эти

         Не станут вешать наши дети!

    В руках у меня хлопушка.

                                              Елка даже о хлопушки 

             Может вспыхнуть до макушки.

                                              А поэтому смотри – 

    С собой хлопушки не бери! 

Я хочу рассказать вам одну историю, которую услышала от своей подруги. Все это случилось в их семье, когда она была еще девочкой. В новогоднюю ночь родители оставили их одних с братишкой, а сами ушли проводить гостей. Дети решили повеселиться без родительского присмотра и решили взорвать хлопушку. То, что в хлопушке при выхлопе образуются искры, девочка не знала. Она подбежала очень близко к елке, направила хлопушку на нее и дернула веревочку. Раздался оглушительный хлопок, дети зажмурили глаза, а когда открыли их, то увидели, что елка горит! Они побежали за водой, но вернувшись с полным ведром, к своему ужасу обнаружили, что елка пылает как факел, и начинает гореть край ковра и деревянный пол. Ведром воды это было уже не затушить… Трагедии не произошло только потому, что в этот момент вернулись родители, папа не растерялся, быстро принес из кладовки огнетушитель и потушил огонь. Так, маленькая и, на первый взгляд, безобидная хлопушка едва не стала причиной большой беды.


Запомните, пожалуйста, - не взрывайте хлопушки вблизи елки и других легковоспламеняющихся предметов, а также при большом скоплении людей.


А сейчас послушайте и повторите, пожалуйста, за мной эти слова:

         Огнестрельные хлопушки

И бенгальские огни

          В зале, комнате, подъезде

      Зажигать не станем мы!

Ребята! А елочка-то у нас так и стоит без огоньков. Давайте еще раз скажем волшебные слова: «Раз! Два! Три! Елочка, гори!»

Дети кричат, елка снова не загорается.

Что-то мы с вами все-таки просмотрели, ребята. Дайте-ка я сама посмотрю. Кажется, я  уже даже вижу прчину… (Подходит к елке и находит между веток «бенгальскую» свечу). Теперь понятно, почему елка не хочет зажигаться. Это же «бенгальская свеча» (или бенгальский огонь) эта опасная игрушка относится к пиротехническим изделиям. Вам их в руки брать можно, только если рядом мама или папа. Точно так же, как от хлопушки, от бенгальского огня может загореться ваша елка или одежда стоящего рядом с вами человека.

Накрепко запомните:

  В новогодней комнате

     Жечь бенгальские огни,

Извините, ни-ни-ни!

Теперь наша елочка точно должна вспыхнуть праздничными огоньками!

Дети повторяют слова, огоньки загораются. Ведущий предлагает спеть новогоднюю песенку или рассказать стихотворение о Новом Годе.

Молодцы, ребята!


А сейчас я хочу рассказать вам о пиротехнических игрушках: что это такое, какими они бывают и какую они в себе таят опасность.


К пиротехническим изделиям относятся различные петарды, бенгальские огни, фейерверки и всевозможные бомбочки. В декабре, перед Новым годом, в магазинах, киосках, на рынках, просто на улицах  продаются многочисленные пиротехнические, опасные игрушки. Все эти изделия продавать детям запрещается, но все-таки они иногда попадают в руки детей. И тогда, вместо ожидаемой радости, они могут принести большие неприятности. Иногда юные озорники взрывают их прямо на улице под ногами прохожих, пугая их и радуясь этим опасным шуткам. Они не думают о том, подвергают опасности свою жизнь и жизнь окружающих их людей. Были случаи, когда при взрыве петард и бомбочек дети повреждали глаза, пальцы рук и получали серьезные ожоги.


Поэтому запомните:

· детям запрещается продавать пиротехнические изделия;

· детям нельзя пользоваться пиротехническими изделиями без взрослых;

· нельзя пользоваться пиротехническими изделиями в помещениях, в транспорте, в местах, где много людей;

· если не сработала петарда, поставленная в снег, то ни в коем случае нельзя подходить к ней и проверять, трогать руками.

А сейчас я хочу проверить то, что вы запомнили сегодня на занятии и предлагаю вам поиграть в интересную игру. Называется она «Что на елку можно вешать?». Правила простые: я буду читать стихи-загадки, а вы в конце каждой строчки будете или хлопать в ладоши (если игрушку на елку вешать можно), или хлопать себя по коленкам (если игрушку вешать нельзя).

Зайчики из ватки?

Стеклянные лошадки?

Бумажные фонарики?

Хлебные сухарики?

Плюшевые мишки?

Петины штанишки?

«Мишура» из магазина?

Любимый пупсик из резины?

Шарики стеклянные?

Бусы оловянные?

Фрукты-мандаринки?

Рваные ботинки?

«Дождик» из фольги?

Блины и пироги?

Снежинки из салфеток?

Железная ракета?

Картонные флажки?

С капустой пирожки?

«Снежок» из поролона?

Бантик из капрона?

Лыжи и коньки?

От спичек коробки?

Молодцы, ребята! Еще раз поздравляю вас с наступающим Новым годом! Когда вы будете украшать свою елку дома, я надеюсь, вы вспомните все, о чем мы сегодня с вами говорили. 

